

关于小规模纳税人、一般纳税人、个体户，很多人总是分不清这三者的区别以及联系，今天我们一起来看看！

## 一、定义区分

**何谓小规模纳税人？何谓一般纳税人？何谓个体户？**

还别说，很多人真不能完整说出这三者的定义和范围区分。个体户就不用多说了，主要是小规模和一般纳税人，我们简单做个区分：

### 1、小规模纳税人

1 个标准：年应征增值税销售额 $\leq$ 500 万元（2018 年 4 月份修正）；

2 个不能：不能正确核算增值税的三大对象（销项、进项和应纳税额）

不能按规定报送有关税务资料

### 2、一般纳税人

1 个标准：年应征增值税销售额 $>$ 500 万元；

2 个能够：能进行健全的会计核算，能按规定报送有关税务资料

小规模纳税人与个体工商户是交叉关系的，有关联，又有差别。小规模纳税人里有个体工商户，个体工商户里有小规模纳税人。

## 二、四大区别

对比项	一般纳税人	小规模纳税人
<b>税率</b>	适用 13%、9%、6%、0 几档税率	适用 3%征收率
<b>发票使用</b>	销售货物可以开具增值税发票，购进货物可以开具增值税专用发票	购进货物不予抵扣进项税额
<b>财务处理</b>	按价款部分计入成本，税款部分计入“应交税金-应交增值税-进项税额”账户	按金额计入成本
<b>应交税金计算</b>	按销项税额和进项税额的差额纳税	按照销售额乘以增值税征收
<b>申报期</b>	以月为纳税期申报纳税	以季度为纳税期申报纳税
<b>计税方法</b>	一般计税方法（提供公共交通运输服务等特定应税行为的一般纳税人也可选择简易计税方法）	简易计税方法

因疫情原因，目前小规模征收率暂优惠为 1%

### 三、三者可否互转？

#### 1、小规模纳税人、个体户可以转为一般纳税人

小规模纳税人、个体户满足一般纳税人条件的，可以向主管税务机关办理一般纳税人登记。

#### 2、一般纳税人目前不可以转为小规模纳税人

2020 年 12 月 31 日前，一般纳税人可选择转登记为小规模纳税人。如果转登记后，连续 12 个月或者 4 个季度的应税销售额超过 500 万元的，则应再次登记为一般纳税人且不得再转登记为小规模纳税人。

2021 年 1 月 1 日开始，一般纳税人暂时不能转为小规模纳税人

### 四、那么到底注册公司好？还是个体户好？

注册个体户没有强制要求刻章，没有要求开对公账户...听说还可以不记账？免税？避开工商、税务部门的审查？你听谁说的？听谁！

### 1、“不记账”之说

个体户要不要记账报税这个问题，已经说过多次了，一定要！必须要！肯定要！不然后果很严重！

《个体工商户建账管理暂行办法》规定：个体户也得建立账本，而且和公司建立的账本一样。如果实在达不到建账标准的个体户，也得经过税务机关批准，建立收支凭证粘贴簿、进货销货登记簿。

当然《办法》里也说了：个体户可以聘请会计代理记账机构代为建账和办理账务事宜。

### 2、“免税”之说

这是指的个体户月收入 15 万元以下可以免增值税。

注意：这个季销售额 45 万以内免征增值税的优惠政策可不仅仅是针对个体户！是对所有符合要求的小规模纳税人，不论你是个体户还是公司。

换句话说，如果你是个体户，但已经申请了一般纳税人，那这个优惠政策和你没有一毛钱关系。

况且，除了增值税之外，公司要交企业所得税，而个体户要交个人所得税，称之为“个人生产经营所得”，性质都是一样的。

### 3、“免于检查”之说

**首先，个体户每年 6 月也必须年报！不年报的人家还是查你！**

《个体工商户条例》第 14-15 条：个体工商户应当于每年 1 月 1 日至 6 月 30 日，向登记机关报送年度报告。登记机关将未按照规定履行年度报告义务的个体工商户载入经营异常名录，并在企业信用信息公示系统上向社会公示。

此外，一些开小餐馆的个体户，天天有人来检查食品安全；一些开民宿的，搞工作室的，人家肯定查你消防问题...

#### 4、“行政审批流程较少”之说

第一，个体户和一般公司一样，凡是经营范围涉及前置或后置审批的，都是一样要办理审批才行。

不需要审批的，全网上商事登记流程也完全一样。不存在谁的流程比较少的问题。

并且，个体户有任何工商变更事项，都和普通公司一样，必须去工商局备案！

《个体工商户登记管理办法》第 36 条：个体工商户登记事项变更，未办理变更登记的，由登记机关责令改正，处 1500 元以下的罚款；情节严重的，吊销营业执照。

#### 1、个体户的名称中是不能有“公司”二字的

想要高端、大气、上档次，还是注册公司吧！

#### 2、个体户是不能转让的

如你想变更个体户的经营者，不能像公司那样，找到一个合适的人就转让出去。

因为个体户的经营者一般是不能变更的，要变也只能是组成形式是家庭经营的，在已备案的参与经营的家庭成员范围内变更。

#### 3、个体户开分店有条件

想开分店？你以为像公司成立分公司那么容易啊！

一个个体户只能有一个经营场所。

那就再注册一家个体户好了，不好意思，一个人只能注册一家个体户。那公司呢？十家、百家随便你！

#### 4、个体户拉不来投资人和合伙人

个体户的经营都是以个人或家庭为单位，你想像一般公司那样找人投资可能比较困难，因为个体户没有股份之说，莫非你要人家“友情赞助”你呀！

## 5、个体户的经营风险比较大

个体户和有限责任公司的最大区别在于：个体户承担的是无限责任。

你开一家小餐馆，吃出人命了，你得用你全部身家去赔偿！如果是公司呢？就以出资额为限了，不至于倾家荡产。

## 6、个体户能享受的各类扶持奖励政策较少

因为个体户存在的意义主要是满足一个家庭的温饱，至于扩展团队，发展壮大，乃至成为行业标杆，这都不是给个体户的要求，国家自然也没有照顾到各基础行业个体户的各类扶持、奖励政策。

## 五、那么注册公司

是选择一般纳税人还是小规模纳税人？

### 1.看规模

如果公司投资规模大，年销售收入很快就会超过 500 万元，建议直接认定为一般纳税人。如果估计公司月销售额在 15 万元以下，建议选择小规模纳税人，从 2021 年 4 月 1 日起，将享受增值税免征政策。

### 2.看买方

如果你的购买方预计未来主要是大客户，很可能他们不会接受 3%（1%）征收率的增值税专用发票，这样建议直接认定一般纳税人，否则选择小规模纳税人。

### 3.看抵扣

如果你的公司成本费用构成取得增值税专用发票占比高，进项税额抵扣充分，通过测算估计增值税税负低于 3%（1%），建议选择认定一般纳税人，否则选择小规模纳税人。

#### **4.看行业**

如果是 13%税率的行业，且为轻资产行业。这类行业一般增值税税负较高，建议选择小规模纳税人，否则选择一般纳税人。

#### **5.看优惠**

看你所在行业能否享受增值税优惠政策。比如软件企业增值税超税负返还等增值税优惠政策，如果能享受，建议选择一般纳税人，否则选择小规模纳税人。